

Felelős szerkesztő:

Dr.

SALACZ ELEMÉR

Szerkesztőség:

I. ker. BELICEY-U.

9. SZ.

SZARVASI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 120 k.

Negyedévre 30 k.

Egyes szám 2 k.

Kiadóhivatal:

I. K. BELICZEY

UT 9. SZÁM.

Laptulajdonos: a Szarvasi Kisgazdák és Földmívesek Pártköre

Felelős kiadó: Gulyás Pál.

Megjelenik minden Pénteken reggel.

Legditsük fel újból a fonó- és szövő-háziipart!

Nem is olyan régen, hangosak voltak falun a fonóházak, vígan peregetek az orsók, kattogtak a szövőszékek, a legszegényebb háznál is televoltak a tulipános ládák a szép és erős vászonneműekkel. A gazda zsákja és ponyvája pedig csak úgy pusztult el évtizedek multán, ha végre az egerek összerágták! A legöregebb nénikék is büszkén mutogatták vászonneműiket: „Ezt még édesanyám fonta leánykorában, de jó lesz még az unokámnak is!” Hat éve a háború kezdetének és már meztelenek vagyunk. Bár mi is fontunk, szóttünk volna, nem kelene most keseregnünk felette, hogy úgy magunk, mint gyermekeink kezdjük már nélkülözni a legszükségesebb testi ruházatot.

A halterületek tulajdonosai, bérlői egy időben erősen panaszolták, hogy a kenderáztatás árt a halaknak. Erre rendeletet adtak ki, mely szerint a kenderáztatás minden oly vízből, a melyben hal tenyészik, tilos. Egyidejűleg azonban nem történt gondoskodás arról, hogy a kenderáztatás megfelelő elkülönített területen folytatható legyen, pedig ezt kevés jó akarattal meg lehetett volna tenni. Minden községnek van, kubikos vagy vályogverő helye, melynek a felhasználására kellett volna rávezetni a falvakat. A termelésnek ily módon meg kellett szünie, tönkrement az ország nagyobb részében a házi fonás szövés, egyben a takács kisipar is!

A zsidó meghonosította a minőségre sokkalta rosszabb szövött árukat, a jó ég tudja honnét. A következmény az lett, hogy ma falun századik háznál sincsen egy ép zsák, testünkön pedig papírvásznat és papíruházatot viselünk drága pénzért.

Ezen segíteni kell! Van ugyan már népruházati és egyéb efféle intézményünk. Ezek, amit lehet, meg is tesznek ugyan, de legtöbbszörre kénytelenek a szükségleti kérelmek nagyobb

részét sajnálkozások mellett visszatartatni.

Vegyék-e súlyos ügyet az arra hivatott körök kezeikbe! Kevés jóakattal és csekélyke áldozattal meg lehetne azt oldani rövid idő alatt.

A fonó- és szövő-háziipart kell sürgősen talpra állítani, amihez most falun mindenkinek hajlandósága van. Elég lenne ide néhány ügyesember és hozzáértő ember, akik a gazdaembereket népgyűléseken kendertermelésre buzdítanák, községenként az áztatáshoz szükséges vizet kijelölnék, anélkül, hogy a haltenyésztést számba vehető kárt szenvedne.

Miután a kenderrostok feldolgozásához szükséges kéziszközök: törők, tilolók, gérebenk, rokkák, szövőszékek a legtöbb vidéken be sem szerzhetők, ezeket az állam a fegyintézetek műhelyeiben olcsón elkészíthetné és önköltségen szétoszthatná. Ily módon a legrövidebb idő alatt ország-szerte hatalmas fonó- és szövő-háziipar virágozna fel, mert ha a törpe- és kisbirtokosok évente csak egyénekenként mondjuk háromszáz négyzetöl területen termelnének kendert és azt feldolgoznák, a legrövidebb idő alatt nemcsak a saját házi-, hanem a nem termelők szükségletét is fedeznék olcsó és jó áruval.

Emez, újból széles mederbe kerülő háziipar igen jelentékenyen csökkentené a tengerentuli rostok és külföldön készült áruk behozatalának szükségét, amivel valutánk további hanyatlását akadályoznánk meg. Ezenkívül hazai fonó- és szövőgyáraink nem támaszkodhatnának kényelmesen a belfogyasztásra, hanem gyártmányaik nagy részét kénytelenek lennének külföldön értékesíteni, ami ismét csak a valutánk javulását segítené elő.

Választás.

Az 1920. évi XVIII. t.-c. értelmében alakítandó községi mezőgazdasági bizottság tagjainak és póttagjainak választása Szarvas községben a járási szolgabíró úr rendelete értelmében f. évi március 14-én fog megtartatni.

Választandó összesen 20 községi mezőgazdasági bizottsági tag és 20 póttag.

A választás 5 csoportban eszközöltetik s minden egyes csoport 4 rendes és 4 póttagot választ.

A választás nyilvános; ha azonban valamely csoport választóinak egytized része kívánja, abban a csoportban titkos választás fogantatandó.

A csoportonkénti választások a következő helyeken fognak tartatni:

I. csoport. (Munkások, cselédek) együttesen a község háza anyakönyveskötő termében.

II. csoport. (1-10 holdas gazdák) a község háza nagytanácstermében és kistanácstermében 5 alcsoportban.

III. csoport. (10-30 holdasok) a község házában a Jeszenszky Frigyes jegyző irodájában és a közgyám irodában 2 alcsoportban.

IV. csoport. (30-100 holdasok) a község házában a rendőrbiztosi irodában.

V. csoport. (100 holdon felüliek) a főjegyzői irodában együttesen.

A II. és III. csoportnál az alcsoportoknak a név kezdőbetűi szerinti elosztása és az alcsoportok megjelölése a szavazó helyen lesz kifüggesztve.

Tomcsányi miniszter bejelentette a sajtótörvény revízióját.

Mihelyt az új törvény elkészül, megszüntetik az előzetes cenzurát.

Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter a kisgazdapárt értekezletén tájékoztatta a pártot a sajtócenzúra új szabályozásáról. A miniszter kijelentései szerint a sajtóellenőrzés a jövőben csak egyes esetekre terjed ki. Ezt részint a sajtótörvény, részint az újabb törvények szabályozzák majd. A sajtótörvény megformálása azt célozza, hogy a sajtóvétségek üldözése a bíróságok előtt gyorsabb és hatékonyabb legyen. Mihelyt ez a törvény elkészül, megszüntetik az előzetes sajtóellenőrzést. Ezután már az újságírók dolga lesz, hogy olyan cikkeket, amelyekből veszedelem származhatnék, ne közöljenek.

Csonka Magyarország nem ország, Egész Magyarország Magyarország.

Törvény készül a munkásszervezetek politikai tevékenységének ellen.

A szakszervezetek a jövőben csak gazdasági téren fejthetnek ki agitációt. — Több fontos szociálpolitikai törvény körül a nemzetgyűlés elé.

Még Rubinek Gyula minisztersége idején a kereskedelemügyi miniszteriumban több fontos jelentőségű szociálpolitikai törvénytervezeteket kezdtek dolgozni, amelyek közül épen mai aktuáltságánál fogva is különösen megemlítendő a szakszervezetek jogviszonyainak és működési lehetőségeinek megállapításáról szóló tervezet. A tervezet a múlt szomorú tapasztalatainak tanulságán okulva élesen megvonja a határokat, amelyek között a munkások önalkotta szervezetei — mint tisztán gazdasági tényezők — mozoghatnak.

A készülő törvénytervezet, értesülésünk szerint gondoskodni kíván arról, hogy a munkásszervezetek vezetői a gazdasági szakszervezetekben összegyűjtött erkölcsi és anyagi tőkét politikai célokra ne használhassák ki, főleg pedig államellenes akciókba soha többé ne rántassák be a munkásságot. A tisztán gazdasági keretek között mozgó munkásszervezetek teljes elismerését és a jogállamba való beillesztését a készülő törvénytervezet több oldalról biztosítani kívánja; egyéb egészséges szociálpolitikai törvény is készül, a mely a munkásság gazdasági előnyeit kívánja szolgálni. Ilyenek a többi között a munkaidő rendezése, a munkás-egészségügy és munkafelügyelet modernbb alapokra való fektetése és a munkásság bérviszonyainak, valamint a munkaközvetítésnek törvényes védelme, illetve rendezése.

Barrikádok Moszkva utcáin.

Általános felkelés az orosz szovjet ellen. — A kievi bolsevik kormány veszedelemben.

Rigából táviratozzák, hogy egybehangozó jelentések szerint a helyzet Szovjetországban nagyon komollyá vált. Távirati parancsra Potokból, Vitebszkből és Szmolenszkből nagyobb katonai csapatokat küldtek Moszkvába, hol komoly utcai harcok folynak. A moszkvai helyőrség egy csoportjának lázadása váratlanul jött. A Kreml ellen intézett ostromot lett. csapatok verték vissza. A fellázadt katonasághoz 20.000 munkás csatlakozott, kik az utcákon barrikádokat állítottak fel. Trockij egy héttel ezelőtt távozott Moszkvából. Ukrajnában az ellenforradalmárok szintén heves harcban állanak a vörösökkel. Rakovszki kievi bolsevista kormányának helyzete tarthatatlan. Konstantinápolyi jelentések szerint az orosz munkások általános felkelése a szovjet ellen minden percen várható. Több ipari központban a kommunista munkástanácsok helyébe újak léptek.

Lembergől érkező jelentések szerint Wolhyniában a lázadás egyre nagyobb méreteket ölt. A fölkelők által megvert vörös csapatok közül több átlépte menekülés közben a lengyelhatárt. Lefegyverezték és internálták őket.



— **A gyulai kir. Törvényezésknél** f. évi március 2-án egy a büntető, mint rendes ügyekben megkezdődtek a tárgyalások.

— **Közeledik a 24 órás időszámítás.** A berni nemzetközi vasuti kongresszus, amelyben a magyar vasutak képviselői is részt vettek, akként döntött, hogy Európa összes vasutainál a 24 órás időszámítást hozza be. Ez a határozat a magyar vasutakra is kötelező. A magyar kormány legközelebb fog dönteni afölött, hogy e nagyfontosságú reformot mikor lépteti életbe.

— Az újításnak az órák fognak legjobban örülni, mert az órákon a „cifferblattokat“ ki kell cserélni. — Ezentúl tehát éjjelután egy órakor 13 óra lesz, délben pedig 24 óra.

— **Meggyezés készül a boritaladó kérdésében.** A pénzügyminiszter által szombaton beterjesztett törvényjavaslatok közül az érdekeltek erősen kifogásolták a boritaladó felemeléséről szóló javaslatot. A pénzügyi és földmívelésügyi miniszter olyanféle áthidaló meggyezésre jutottak, hogy az első három hektoliter után a régi illetéket fizetnek és csak a többire vetik ki a felemelt illetéket.

— **Az árukészletek leltározásáról** szóló rendelet e héten jelenik meg a hivatalos lapban. Hogy az árukészletek után mekkora váltságot és milyen módon kell fizetni, azt a törvényhozás fogja megállapítani. A most kiadandó rendelet csak általános intézkedéseket tartalmaz és a benyújtott törvényjavaslatra hivatkozással kimondja, hogy az árukészletek után is vagyonszármazást kötelesek fizetni és hogy a kereskedők ezt a váltságot az 1920. dec. 31-én érvényben levő biztosítási összeg, ha pedig biztosítás nincs az 1921. március 1-én levő árultár alapján fogják fizetni. Az árcsökkenésre való tekintettel a készlet értékének egyharmada váltságmentes lesz. A leltározás befejezése után történik intézkedés a fizetés módjáról és mértékéről.

— **Adatok Magyarország pénzügyi helyzetéhez.** Exner Kornél pénzügyminiszter államtitkár a napokban előadást tartott az Országos Széchenyi Szövetségben Magyarország pénzügyi problémáiról. Ez előadásból vesszük az alábbi adatokat: 1868-ban 264 millió korona volt Magyarország költségvetése; 1899-ben egymilliárd; 1913-ban 2 milliárd; ma 22 milliárd. Az 1913. évi 2 milliárd, átszámítva a mai Csonka-Magyarországra, 64 milliárdnak felel meg. Ma minden lélek 3000 koronát adózik az állami kiadásokra; minden kereső 12,000 koronát. (Ausztriában 30 milliárd!) Az államadósság a háboru előtt 8 milliárd korona volt, a háboru esett egy lélekre ebből 400 korona, ma az államadósság 70 milliárd korona, egy lélekre esik 10,000 korona. A háboru előtti 8 milliárdot 40 millió métermázsá buzával tudtuk volna kifizetni, ma a 70 milliárdot 17 és fél millió métermázsá buzával kifizethetnénk. Vagy pl. a háboru előtti adósságunkat 1600 millió dollárral tudtuk volna kiegyenlíteni, ma 70 milliárdot 146 millió dollárral kifizethetnénk. Ezért legnagyobb segítség volna ma rajtunk egy nagyobb dollárkölcson,

— **Júliusra megszűnik a kedvezményes ellátás.** Budapesti tudósítónk közli: Az állami tisztviselők kedvezményes ellátását a kormány júliusra megakarja szüntetni, mert a májusi pénzkicserélés után rendezni fogják a tisztviselők fizetését. A minisztertanács úgy döntött, hogy a tisztviselők lakásbére egyelőre nem emelhető, mivel az új terhet az államnak kellene vállalnia. Így tehát a háztulajdosok júniusig — a tisztviselők fizetésének rendezéséig — a lakbért nem emelhetik föl.

— **Kellemetlen kérdés.** A nagyváradi Stepper-cukrászdában két ur beszélget, egyik magyar, a másik oláh. Nagyrománia jövőjének kialakulásáról van szó, tehát inkább az oláh beszél, a magyar hallgat. Egyszer csak ez a kifejezés üti meg a magyar fülét: anyaország. Erre már közbeszól.

— Mit ért ön ez alatt: anyaország?

— Regatul, vágja ki az oláh.

Mondja kedves barátom, — kérdi most a magyar — hallott-e már maga olyat, hogy egy hatvan éves anyának ezeréves gyereke legyen.

— **A tisztviselőket kárpótolják a pénzkicserélésnél.** A pénzkicserélés után a tisztviselőket rekompenzálni fogja az állam a pénzkicserélés folytán előálló károsodásért. És pedig rekompenzációs összeget kap: XI—XII. osztály 250, VIII—VI. osztály 2000, az V—II. osztály 2600 koronát. — Ezt az összeget a pénzügyminiszter június elsején teszi folyóvá.

— **A haszonberek birói megállapítása.** A földmívelésügyi minisztérium legközelebbi rendeletet ad ki, mely intézkedik a mezőgazdasági haszonberek birói megállapítására irányuló eljárásban fizetendő külön eljárási költségek rendszeresítése iránt. A külön eljárási költség 5 százaléka annak a különbözethetnek, mely a felemelendő vagy leszállítandó és a megállapítani kért haszonberek egy egy gazdasági évre eső összege közt mutatkozik és azt az a fél tartozik leróni, ki a haszonbér felemelése vagy leszállítása iránti kérelmét a bíróságnál előterjeszti.

A haszonbér felemelése vagy leszállítása iránt a rendelet életbelépése előtt folyamatba tett perekben a különjárási költség pótlólag szintén befizetendő.

— **A tej legújabb ára.** A hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg az Országos Központi Árvizsgáló bizottság rendelete a tehéntej maximális árának újra való megállapításáról. E szerint a teljes tehéntej legmagasabb ára literenként kis- és nagyközségeken a termelő és másfelől a tejszövetkezet, tejkereskedő, tejgyűjtő és feldolgozó telep közötti viszonylatban 4 korona, a termelő stb. és a fogyasztó közötti viszonylatban nyílt edényből kimérve 5 korona. A többi rendelkezés vonatkozik a városokra és az ország fővárosára, Budapestre.

— **Március 15.** Nemzeti ünnepünket a szarvasi ipartestület társasvacsorával ünnepli meg.

— **Árások.** A négy napig tartó nyomdász sztrájk ideje alatt, amikor a fővárosi lapok nem jelentek meg, sok minden tekintetben voltak ársések, nem kis öröme azoknak, akik az eddigi drágasággal nem voltak képesek megbirkózni. Tény az, hogy úgy a fővárosban, valamint a vidéken is nemcsak az élelmiszereknek, de a különféle ipari és gyári készítményeknek is leszállt az árak; aligta kellünk szenzációt, ha azt konstatáljuk, hogy az üzletekben az e fajta árcsökkenésnek nincs nyoma, mert sok kereskedő azzal hozakodik elő, hogy a készletben levő árukat még drágán vásárolta s így olesóbban nem adhatja.

— **A hadirokkantak sorsának javítása.** A népjóléti miniszter rendeletet adott ki a rokkantak, hadiözvegyek és árvák ellátási ügyének gyorsabb elintézése tárgyában: Ha a rokkant ellátási illetményét nem kapja meg, az előjáróság köteles panaszát a Hadigondozóhivatal nyugdíjszámvevőségéhez továbbítani. Ha a rokkant illetményét a három hónappal előbb történt felülvizsgálat után sem kapja meg, panaszát a Hadigondozó jegyzőkönyv formájában köteles a népjóléti miniszterhez felterjeszteni. Felülvizsgálás végett az illetékes nyilvántartó hatósághoz kell fordulni. A leszerelt és rokkant nyugdíjjal ellátott katonákat szegénység-bizonyítvány alapján a polgári orvosok ingyen kötelesek kezelni.

— **64.000 család menekült.** Báró Petrichevich-Horváth államtitkár, a magyar Menekültügyi hivatal vezetője tudósítónk előtt kijelentette, hogy eddig 64.000 család, összesen 200.000 lélek repatriáltatta magát az elszakított területekről magyar területre. Francia közvetítéssel a magyar kormány már tárgyalásokat kezdett az utódállamokkal a repatriált magyarok visszafogadására nézve. Eddig csak a cseh kormány válaszolt, — elvi készségét kijelentve. A jugoszláv és a román kormány még nem nyilatkoztak.

— **Májusban megjavul a korona.** Az eddigi adójavaslatok eredménye az, hogy megakadályozta, hogy a magyar korona az osztrák koronáéval együtt romoljék. Mikor a pénzügyminiszter hivatalába lépett, az osztrák és magyar korona parin állott. Ma Bécsben a magyar koronát mintegy negyven százalékos ázsióval veszik. A külföldi piacokon még nagyobb az ázsió. Rómában és más városokban két osztrák koronáért adnak egy magyar koronát. Ez a processus kétségtelenül tovább fog haladni. A pénzügyminiszter terve az, hogy május elsejéig a bankóprést megállítja, vagyis több fedezetlen bankjegy Magyarországon forgalomba nem fog jönni. Ugyanakkor elvásztják a magyar koronát az osztrák koronától azzal, hogy Magyarország új államjegyeket bocsát ki, Ettől az időponttól kezdve várható a magyar korona javulása.

— **A tisztviselők és közalkalmazottak ruhaszegélyére vonatkozó rendeletet** a Budapesti Közlöny 42-ik száma február 21-ről keltező 1009 P. H. szám alatt részletesen és kimerítően közli. A segély csak ruhaszövet beszerzésére vonatkozik, aminek ára 1000—1200 korona, az elkészítés mun-

kadját maguk a javadalmazottak külön fogják fizetni.

— **Hármas ikrek.** Örvendetes rekordot ért el Tóth Ödön medgyesegyházi iparos és tehéntartó gazdának jügyekezeti tehene, amennyiben a minap három szép borjunak adott életet. Az ujszülöttek közül kettő üsző, egy pedig bikaborju, mind egészséges. Ez a dicséretes és gazdaságilag sokat ígérő eredmény azt mutatja, hogy a jeles tehetségű tehen már megkezdte a napjainkban oly sűrűn emlegetett többtermelést.

— **Kedvezményes áru ruhaszövetet kapnak a közalkalmazottak.** A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, mely szerint a közszolgálati alkalmazottak (nyugdíjasok, özvegyek, árvák) kiknek kedvezményes ellátási jogyük van egy rend.férfi, illetve női ruhára való szövetet kapnak kedvezményes áron. A férfiak: 3 m. gyapjuszövetet a szükséges béléssanyaggal, a nők pedig 4 m. gyapjuszövetet kapnak bélés nélkül 1000—1000 koronás áron.

— **Hogyan lehet Erdélybe utazni?** Az Erdélybe utazás gondolata az utóbbi időben sokakat foglalkoztat. Ezért az utazásra vonatkozó tudnivalókat az alábbiakban adjuk: Az oda és visszautazásra a belügyminiszteriumból kell utlevelet szerezni, az államrendőrség útján. Ennek megtörténte után az oláh konzulátusnál (Bpest, Rákóczi-ut 41. sz.) két kérdőívet kell fényképpel ellátva kitölteni, ahol az utlevelet láttamozásra beveszik. A kérdőívek egyikét az utazás engedélyezése végett Bukaresbe küldik s az engedély megérkezése után az utlevelet láttamozzák. A végleges hazautazáshoz az erdélyi illetőséget igazoló okmányokra (kérésztlevél, házassági bizonyítvány) az oláh konzulátusnál beszerzett két kérdőív fényképpel való ellátása után az oláh konzulátus adja az engedélyt. Ezt rendszerint hamarabb intézik el, mint az előbbi engedélyezést. Az utazási költség Budapesttől Brassóig kb. 400 lei — 2400—2800 korona.

— **Az ezüst pénz ára:** Február 25-én a budapesti tőzsdén egy koronás ezüst pénzt 25 $\frac{1}{2}$, régi ezüst forintot pedig 66 koronával vásároltak.

— **Móricz Zsigmond új regénye a Pesti Naplóban.** Nagy irodalmi esemény hírét olvassuk a „Pesti Napló“-ban, a magyarság legrégebbi lapjában, amely új erőre kapva, visszatér régi nagy hagyományaihoz s március elsejétől kezdve minden nap regényt is közöl olvasói szórakoztatására. Valaha Jókai Mór legszebb regényei: „Egy magyar nábob“ a „Kárpálhy Zoltán“, „Az új földesur“ — a „Pesti Napló“-ban jelentek meg, amelyet akkor Kemény Zsigmond szerkesztett. Jókai Mór örökségébe ezentul legnagyobb élő regényírónk lép. Móricz Zsigmond, aki első történelmi regényét a „Pesti Napló“-nak engedte át. „Tündérvárt. Szépasszonyok hosszufarsangja“ — ez lesz a címe Móricz Zsigmond új regényének, amelynek hőse Báthori Gábor, színhelye Erdély és tárgya a régi magyar élet ragyogó és zordon képe, a bőség és a nyomor, a szenvedés és föltámadás kora, a mult, amely jövedőnk záloga. Március elsején kezdődik az új regény a „Pesti Napló“-ban, amely azt a kedvezményt is nyújtja, hogy 280 koronáért „Az Est“-tel és a „Magyarország“-gal együtt megrendelhető három hónapra.

— **Exámadatok a német kártyarítóról.** Egy német ember érdekes számadatokat állított össze: Egy percben hatvan

másodperc van. Egy órában 3600, egy napban 86,400, egy évben 31.536.000 másodperc. 7540 év alatt 238 milliárd másodperc pereg le. Február elején egy husz márkás arany 240 papír márkának felelt meg. Ha tehát a német éjjel nappal minden pillanatban egy arany márkát vagy az ennek megfelelő tizenkét papírmárkát tudna szerezni, így is hétezeröttszáznegyven év kellene ahhoz, hogy a németek az ántánt által megállapított kárpótlást megtudják fizetni. Az ántánt negyvenkét év alatt kívánja ezt az összeget letörleszteni. Vagyis a hétezeröttszáznegyven évnek száznyolcvanad része alatt. Ha ezt az összeget egyenlően Németország lakosain elosztjuk, akkor a hatvanmilliónyi lakosságból minden emberre, akár öreg, akár fiatal, naponta 31 marka, évente pedig 1131 marka jut. Egy családnak ezek szerint a feleséggel és három gyermekkel évente 7200 márkát kellene fizetni, amit természetesen senki sem bírna el.

— **„Bevonul“ a felvidéki magyar.** Fazekas András katonának sorozták a csehek: De bizony Fazekas András nem vonult be, hiába dobolt a kisbíró, hiába szórtak az öles hirdelmények halálos fenyegetést az engedetlenekre.

Fazekas András négy esztendeig járta a harczteret, mire hazakeveredett, hát nem igen ijedt meg a halálos fenyegetésektől, csak mosolygott:

— Amelyik kutya ugat, a' nem harap! Így történt aztán, hogy Fazekas Andrásért egy napon beállított a szuronyos katona és rákiállott:

— Hajde, bevonulni!
Fazekas András megrázta a fejét:
— Azt már nem, komám, cseh katona. Pöndörített egyet a csehen s mire a cseh észre se vette magát, már az utcán hempergett.

Félóra mulva négy szuronyos katona zörgetett az ajtón. Fazekas András megvieszkodott a négy katonával, de biz csatát vesztett, nem birt a tulerővel. Ráverték kezére a bilincset és megindították a parancsnokság felé. Az uton szembe jön vele a komája, a kivel együtt volt a harctéren s a kinek többé vágta kezét a talián golyó.

A koma nagyot néz, amikor megpillantja Fazekas András a bilincsbén. Meg is kedezi mindjárt:

— Hova olyan szaporán, komám?
Fazekas András felkapja a fejét, rámeccel a komára, aztán hüvelykujjával hátrabök a szuronyos katonákra:

— Bevonulok.

Szép álmokat

vált valóra a Diana-puder, Diana-szappan és Diana-krém állandó használata.

Kis doboz, illetve tégely ára K 15—
Nagy " " " " " 25—
Nagy szappan ára " " " 30—
Teljes készlet (tartalmaz 1 nagy krémet, 1 nagy pudert 1 nagy szappant) ára " 80—
vagy (1 kis krémet, 1 kis pudert, 1 kis szappant) ára " 50—

A régi hékeminőségben mindenütt kapható!

Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T. Budapest, V., Nádor-utca 30.

Egyház. Iskola.

* **Az utolsó böjti esti istentisztelet** az ó-templomban f. hó 17-én, csütörtökön este 6 órakor lesz megtartva, mely alkalommal a helybeli főgimnázium vegyes kara ad elő egy régi böjti éneket. Az istentisztelet után offertórium az árvaház javára.

* **Fantóválasztás.** A szarvasi ág. hitv. ev. egyházközség f. hó 6-án tartott nagygyűlésén a Sápisky-féle iskolába tanítótul Borgulya Endrét választotta meg.

* **Esküdt választás.** A szarvasi ág. hitv. ev. egyháztanács alapkezelő esküdtül Gráfik Györgyöt választotta meg.

* **Lelkészbeiktatás.** A szarvasi református egyház új lelkészének f. hó 20-án lesz az ünnepélyes beiktatása, amelyen ugy a kondorosí reformátusok, mint a környékbeli egyházak számtalan kiküldöttel vesznek részt. Az ünnepség részleteit lapunk jövő száma hozza. A f. hó 13-ra hirdetett istentisztelet a szokott helyen meg fog tartatni.

Egyesületek.

(**Közgyűlés.**) A szarvasi közalkalmazottak beszerzési csoportja március hó 13-án d. u. 3 órakor a polgári leányiskola tornacsarnokában közgyűlést tart.

(**A szarvasi hadirokkantak, özvegyek és árvák**) egyesülete vasárnap délután 2 órakor közgyűlést tart a színházban.

Ipar. kereskedelem.

Ismét megalakult az építőiparosok országos szervezete.

— 45 vidéki városban létesített fiókot. —

Az építésszek és vállalkozók irodáiban újból megindult a tervező munka, jelétül annak, hogy tavaszra az építkezés nagyobb lendületét várják. Ez a reménység ismét megteremtette a építőiparosoknak régi országos kötelékét: a Magyar Építőiparosok Országos Szövetségét.

A szervezet eddig csak a fővárosban dolgozott szűk korlátok között, most azonban ismét sikerült az ország összes építőiparosait egy táborba hozni és a szövetség negyvenöt városban állított fel már helyi szervezetet. Ezentúl ismét ez a szövetség fog egyedül tárgyalni az építőmunkásokkal a bérkérdésekben, a munkaidő tartamáról, kollektív szerződések létesítésénél és az építőiparra vonatkozó szociális kérdésekben. Elnökké Báthory Istvánt választották meg, főtitkára pedig Edvi-Ilés László lett.

Közgazdaság.

Földmunkás szövetkezeteket alapítanak. Az Országos Központi Hitel-szövetkezetről alkotott új törvény végrehajtásáról megtörtént minden előkészület. Legutóbb Horánszky Dezső vezérigazgató elnöklésével tanácskozás volt, amelyen megállapították a földmunkás szövetkezetek alapszabályaira vonatkozólag. A szövetkezetek rövidesen megalakulnak és működésüket meg fogják kezdeni. Az elfogadott terv szerint a nagyobb helyeken, ahol legalább 500—1000 kubikos, illetve vasutás munkás van, külön munkás szövetkezetek alakulnak, míg azokban a községekben, ahol kisebb számban vannak földmunkások, több községre kiterjedő szövetkezet alakul. A munkások egyenként 200 korona értékű üzletrészt jegyeznek, azonban a közmunkáknál szokásos ovadékokat az O. K. H. fogja letenni.

podtak a földmunkás szövetkezet alapszabályaira vonatkozólag. A szövetkezetek rövidesen megalakulnak és működésüket meg fogják kezdeni. Az elfogadott terv szerint a nagyobb helyeken, ahol legalább 500—1000 kubikos, illetve vasutás munkás van, külön munkás szövetkezetek alakulnak, míg azokban a községekben, ahol kisebb számban vannak földmunkások, több községre kiterjedő szövetkezet alakul. A munkások egyenként 200 korona értékű üzletrészt jegyeznek, azonban a közmunkáknál szokásos ovadékokat az O. K. H. fogja letenni.

Rogénycsarnok.

A granadai rózsa.

Írta: Jean Rameau

(9)
E gondolatnál a fiatal trappista imára kulcsolt kezei kétségbeesve szorultak össze. A többi barát elhagyta a kápolnát s ő utánuk ment bizonytalan léptekkel. Az udvaton szomorúan nézte a mély nyomokat, melyeket Márton négy lába a homokon ejtett, mikor Marcell őt elvezette. Egészen a kapus házacskaájáig vezettek el ezek a nyomok, melyeket egy trappista már 'is gereblye segítségével iparkodott eltüntetni. S mikor a csengetyű megszólalt, hogy a barátokat a refektóriumba hívja, frater Lázár szomorkodó szívvel sirni kezdett.

Társait nagyon meglepte bánata, mert a trappistának mindig derült arckifejezést kell mutatnia. Hisz az akinek szívében a béke honol, könnyen mutathat mosolygó arcot.

A vacsoránál nem tudott Lázár egyetlen falatot sem enni. Először történt hosszú évek során, hogy gyomra nem vette be a zárda fekete kenyerét. A vacsora után egy páter hangosan olvasott fel a refektórium kórusában egy ájtatos könyvből, de Lázár mintsem hallott belőle. Szemben vele a fehérre meszelt falon egy csontváz feje vi-gyorgott s alatta ez volt olvasható:

„Ti akik most rám néztek, egykor hozzám hasonlók lesztek.“

Folyt. köv.

Hirdetmény.

Közhirre teszi az előjáróság, hogy a beszerzési-jegy második számú szelvényének érvényessége március 15-én megszűnik; tehát március 16-án már ezen szelvényre cu-kor nem vásárolható.

Szarvas, 1921. március hó 8-án.

Az előjáróság nevében:

Biki, jegyző.

Eladó nád. Épületek szegélyezéséhez használható szép hosszú új nád és egy nem sokat használt KERÉKPÁR eladó. I. ker. Csáki-u. 53.

Hereszéna és szőlő-

karó eladó II. ker. 372. szám alatt.

RÓMER PÁL
aszialos és temetkezési vállalkozó

SZARVAS.
I. ker. Deák Ferencz-utca 87. sz.

Dr. Flesch-féle

Skaboform - kenőcs

újból kapható!

Leghamarabb megszünteli:

Viszketettségét

sömört, ótvart, rithelességet.

Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható.

15, 25 és 40 K-ás dobozokban. Bedörzsölés utánra való Skaboform-puder 9 korona. Kén- és kátrányszappan 22 K. Kapható minden gyógyszer-tárban.

Főraktár Török József r.-t. Budapest, VI. Király-utca 12.

Eladó ház. III. ker. 317. sz. alatti ház eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál Melis János szabó, III. ker. 80. szám. 5—10

Méhészeti kellékek!

U. m. kaptárak bármilyen méretben, kész keretek, keret lécek bármilyen mennyiségben. Rendeléseket elfogad. Viasz és mülép kisebb-nagyobb mennyiségben napi áron kapható. Mülépre és rajokra előjegyzések eszközöltetnek.

Laukó János IV. ker. 423.

Ifj. Csasztyan Pál IV. ker. 276/2.

Méhészek 4—4

Veszek

hizott sertéseket a legmagasabb napi árban. Ajánlatokat lakásomon, Véber István dohánytőzsdében és Nagy Sándor könyv- és papirkereskedésben kérem.

Tóth János

II. kerület 478. sz. 3—4

Tulok Jenő papirkereskedő Szarvason.

Az eredeti „LIRA“ húrok főelárusító helye.

Kaphatók: Hegedű, brács, csello és bőgő hurok. Valamint az ezen hangszerrekhöz az összes alkatrészek, ugymint: vonószőr, láb, kulcs, sip. stb.

Prima áru! 2—3 Opcso árak!

Eladó ögetett tégla

Gaál Mihály gépésznél II. kerület 445. szám. 2—2